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Pesquisa revela prioridades e expectativas para o capixaba em 2018 

Entre os dias 08 e 28 de fevereiro, alunos do curso de administração da Faculdade Doctum de Vitória, 

sob a orientação do professor Paulo Cezar Ribeiro Silva, realizaram uma pesquisa de opinião 

englobando uma amostra de 503 pessoas residentes na Região Metropolitana da Grande Vitória com o 

objetivo de identificar suas prioridades e expectativas para o ano de 2018. A técnica de amostragem 

utilizada foi a probabilística estratificada. A margem de erro e o intervalo de confiança para a amostra 

como um todo são de 4,4 pontos percentuais (para cima e para baixo) e de 95 %, respectivamente. 

Conforme a tabela 1A, o resultado mostrou que a prioridade dos capixabas é o aperfeiçoamento 

profissional através do conhecimento técnico, ou seja, 51,5% dos entrevistados. Nesta pergunta o 

entrevistado poderia responder mais de uma opção de prioridade. Cabe ressaltar que esta opção foi 

mais enfatizada na faixa etária de jovens entre 18 e 25 anos, com 54,1% de preferência, contra 48,5% 

para a faixa etária entre 26 e 35 anos e de 48,6% para os entrevistados acima de 35 anos idade. “É um 
indicador que o jovem está realmente buscando aprimoramento, porque existe uma concorrência entre 
os mais jovens. Quem está com a preocupação no mercado de trabalho busca no aperfeiçoamento 
profissional diminuir a concorrência”. 

TABELA 1A 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %

Começar um novo negócio 22 8,3 15 11,5 14 13,1 51 10,1

Ampliar meu negócio atual 9 3,4 16 12,3 23 21,5 48 9,5

Aperfeiçoar-se como profissional 144 54,1 63 48,5 52 48,6 259 51,5

Conseguir um novo emprego 79 29,7 20 15,4 12 11,2 111 22,1

Passar em um concurso público 95 35,7 45 34,6 14 13,1 154 30,6

Concentração nos estudos 12 4,5 3 2,3 5 4,7 20 4,0

Outras prioridades 13 4,9 5 3,8 8 7,5 26 5,2Total 266 130 107 503

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.

Quais são sua prioridades para o ano de 2018 ?

18 a 25 anos 26 a 35 anos Acima de 35 anos Total

 

A opção de passar em um concurso público foi escolhida por 30,6% das pessoas pesquisadas, sendo 

maior para os entrevistados jovens entre 18 e 25 anos (35,7%) e apenas de 13,1% para os adultos mais 

maduros com idade acima de 35 anos. Em terceiro lugar, com 22,1%, ficou a prioridade de conseguir 

um novo emprego. Nesta opção a prioridade foi diminuindo conforme a faixa etária, ou seja, entre 18 e 

25 anos (29,7%), entre 26 e 35 anos (15,4%) e acima de 35 anos de idade (11,2%).  

Em relação às ações empreendedoras, os entrevistados mostraram-se receosos em função da faixa 

etária observada, ou seja, apenas 8,3% dos entrevistados mais jovens entre 18 e 25 anos demonstram 

interesse em criar um novo negócio e 3,4% em ampliar um negócio já existente. Entre os entrevistados 

com idade acima de 35 anos os percentuais para o empreendedorismo aumentam para 13,1% e 21,5%, 

respectivamente. “Este indicativo é um cenário real que mesmo com a vontade de abrir seu próprio 



negócio os mais jovens somente fazem este movimento se elem adquirirem um conhecimento anterior 
através dos estudos. Eles, não arriscam a abrir seus negócios de qualquer maneira, pensam em antes 
adquirir conhecimento na área de atuação”. 

Na tabela 1B as prioridades dos entrevistados foram estratificadas de acordo com os municípios dos 

respondentes. No município de Serra, 61% definiram como prioridade para o ano de 2018 o 

aperfeiçoamento profissional, enqunato em Cariacica o percentual ficou em 45,1%. A escolha da 

prioridade “passar em um concurso público” foi maior nos municípios de Vitória e Vila Velha, 35% e 

32,3%, respectivamente. Já a prioridade de se “conseguir um novo emprego” foi mais citada na Serra e 

Cariacica, com preferência de 25,6% e 26,8%, respectivamente. 

 

TABELA 1B 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %

Começar um novo negócio 23 10,6 6 9,7 7 8,5 15 10,6 51 10,1

Ampliar meu negócio atual 24 11,1 4 6,5 8 9,8 12 8,5 48 9,5

Aperfeiçoar-se como profissional 112 51,6 33 53,2 50 61,0 64 45,1 259 51,5

Conseguir um novo emprego 42 19,4 10 16,1 21 25,6 38 26,8 111 22,1

Passar em um concurso público 76 35,0 20 32,3 16 19,5 42 29,6 154 30,6

Concentração nos estudos 7 3,2 9 14,5 0 0,0 4 2,8 20 4,0

Outras prioridades 7 3,2 3 4,8 6 7,3 10 7,0 26 5,2

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.     *Inclui município de Viana.

Quais são sua prioridades para o ano de 2018 ?

Vitória Vila Velha Serra TotalCariacica*

 
 
 

Em relação às expectativas para o ano de 2018, 56,1% dos entrevistados opinaram que vai melhorar 
(tabela 2A). Na faixa etária entre 26 e 35 anos, esta expectativa é ainda mais otimista para 62,3% dos 
entrevistados. Os residentes em Vitória estão mais otimistas com 59,9% apostando na melhora de 
oferta de emprego (tabela 2B). 

 
TABELA 2A 

 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai melhorar 138 51,9 81 62,3 63 58,9 282 56,1
Vai piorar 18 6,8 7 5,4 2 1,9 27 5,4
Vai ficar igual 110 41,4 42 32,3 42 39,3 194 38,6

Total 266 100,0 130 100,0 107 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.

Qual sua expectativa para a oferta de emprego na cidade onde mora nos próximos 6 meses ?

18 a 25 anos 26 a 35 anos Acima de 35 anos Total

 
 

TABELA 2B 
 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %

Vai melhorar 130 59,9 31 50,0 45 54,9 76 53,5 282 56,1

Vai piorar 11 5,1 5 8,1 3 3,7 8 5,6 27 5,4

Vai ficar igual 76 35,0 26 41,9 34 41,5 58 40,8 194 38,6

Total 217 100,0 62 100,0 82 100,0 142 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.     *Inclui município de Viana.

Total

Qual sua expectativa para a oferta de emprego na cidade onde mora nos próximos 6 meses ?

Vitória Vila Velha Serra Cariacica*

 



No entanto, em relação à expectativa para a estrutura de saúde (tabela 3A), apenas 29,4% dos 
entrevistados tem esperança de melhora nos próximos seis meses. Entre os entrevistados do município 
de Vila Velha o pessimismo é maior, com apenas 22,6% de esperança na melhora da saúde naquela 
cidade contra 32,3% no município de Vitória (tabela 3B). 

 

 

TABELA 3A 
 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai melhorar 72 27,1 45 34,6 31 29,0 148 29,4
Vai piorar 43 16,2 18 13,8 22 20,6 83 16,5
Vai ficar igual 151 56,8 67 51,5 54 50,5 272 54,1

Total 266 100,0 130 100,0 107 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.

Qual sua expectativa para a estrutura da saúde na cidade onde mora nos próximos 6 meses ?

18 a 25 anos 26 a 35 anos Acima de 35 anos Total

 
 

TABELA 3B 
 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai melhorar 70 32,3 14 22,6 23 28,0 41 28,9 148 29,4
Vai piorar 38 17,5 10 16,1 13 15,9 22 15,5 83 16,5
Vai ficar igual 109 50,2 38 61,3 46 56,1 79 55,6 272 54,1

Total 217 100,0 62 100,0 82 100,0 142 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.     *Inclui município de Viana.

Cariacica* Total

Qual sua expectativa para a estrutura da saúde na cidade onde mora nos próximos 6 meses ?

Vitória Vila Velha Serra

 
 
 

Em relação à expectativa para a estrutura de educação (tabela 4A), 32,6% dos entrevistados tem 
esperança de melhora nos próximos seis meses. Entre os entrevistados do município de Vila Velha o 
pessimismo é maior, com apenas 24,2% de esperança na melhora da educação naquela cidade contra 
34,6% no município de Vitória e 35,2% em Cariacica (tabela 4B). 

 
 

TABELA 4A 
 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai melhorar 80 30,1 46 35,4 38 35,5 164 32,6
Vai piorar 32 12,0 18 13,8 15 14,0 65 12,9
Vai ficar igual 154 57,9 66 50,8 54 50,5 274 54,5

Total 266 100,0 130 100,0 107 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.

Qual sua expectativa para a estrutura da educação na cidade onde mora nos próximos 6 meses ?

18 a 25 anos 26 a 35 anos Acima de 35 anos Total

 
 
 

TABELA 4B 
 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai melhorar 75 34,6 15 24,2 24 29,3 50 35,2 164 32,6
Vai piorar 30 13,8 8 12,9 12 14,6 15 10,6 65 12,9
Vai ficar igual 112 51,6 39 62,9 46 56,1 77 54,2 274 54,5

Total 217 100,0 62 100,0 82 100,0 142 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.     *Inclui município de Viana.

Serra Cariacica* Total

Qual sua expectativa para a estrutura da educação na cidade onde mora nos próximos 6 meses ?

Vitória Vila Velha

 



Em relação à expectativa para a situação de violência (tabela 5A), 48,7% dos entrevistados acham que 
vai aumentar nos próximos seis meses. Esta expectativa aumenta entre os entrevistados na faixa etária 
acima de 35 anos, ou seja, vai para 53,3%. No município de Vila Velha o pessimismo é maior, com 
54,8% dos entrevistados com expectativa de aumento da violência naquela cidade. Vitória registra 
menor pessimismo, ou seja, 45,2% dos respondentes apostam em aumento da violência nos próximos 
seis meses. (tabela 5B). 

 
TABELA 5A 

 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai aumentar 127 47,7 61 46,9 57 53,3 245 48,7
Vai dimunir 54 20,3 27 20,8 21 19,6 102 20,3
Vai ficar igual 85 32,0 42 32,3 29 27,1 156 31,0

Total 266 100,0 130 100,0 107 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.

Qual sua expectativa para a situação de violência na cidade onde mora nos próximos 6 meses ?

18 a 25 anos 26 a 35 anos Acima de 35 anos Total

 
 

TABELA 5B 
 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai aumentar 98 45,2 34 54,8 44 53,7 69 48,6 245 48,7
Vai dimunir 53 24,4 11 17,7 10 12,2 28 19,7 102 20,3
Vai ficar igual 66 30,4 17 27,4 28 34,1 45 31,7 156 31,0

Total 217 100,0 62 100,0 82 100,0 142 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.     *Inclui município de Viana.

Vila Velha Serra Cariacica* Total

Qual sua expectativa para a situação de violência na cidade onde mora nos próximos 6 meses ?

Vitória

 
 

Em relação à expectativa para a estrutura de segurança pública (tabela 6A), apenas 25,2% dos 
entrevistados tem esperança de melhora nos próximos seis meses. Entre os entrevistados do município 
de Serra o pessimismo é maior, com apenas 17,1% de esperança na melhora da segurança pública 
naquela cidade contra 28,1% no município de Vitória e 27,5% em Cariacica (tabela 6B). 

 
 

TABELA 6A 
 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai melhorar 61 22,9 38 29,2 28 26,2 127 25,2
Vai piorar 66 24,8 33 25,4 33 30,8 132 26,2
Vai ficar igual 139 52,3 59 45,4 46 43,0 244 48,5

Total 266 100,0 130 100,0 107 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.

Qual sua expectativa para a estrutura da segurança pública na cidade onde mora nos próximos 6 meses ?

18 a 25 anos 26 a 35 anos Acima de 35 anos Total

 
 
 

TABELA 6B 
 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai melhorar 61 28,1 13 21,0 14 17,1 39 27,5 127 25,2
Vai piorar 44 20,3 22 35,5 29 35,4 37 26,1 132 26,2
Vai ficar igual 112 51,6 27 43,5 39 47,6 66 46,5 244 48,5

Total 217 100,0 62 100,0 82 100,0 142 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.     *Inclui município de Viana.

Vitória Vila Velha Serra Cariacica* Total

Qual sua expectativa para a estrutura da segurança pública na cidade onde mora nos próximos 6 meses ?

 



Em relação à expectativa para a inflação no Brasil (tabela 7A), 50,1% dos entrevistados acham que os 
preços vão subir de uma forma geral nos próximos seis meses. No entanto esta percepção é mais 
evidente para os entrevistados situados na faixa de 18 a 25 anos, com 57,1%, mas vai decrescendo à 
medida que aumenta a faixa etária. Para os entrevistados acima de 35 anos de idade o percentual dos 
que acham que a inflação vai aumentar cai para 29,9%. 

 
TABELA 7A 

 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai aumentar 152 57,1 68 52,3 32 29,9 252 50,1
Vai dimunir 57 21,4 27 20,8 32 29,9 116 23,1
Vai ficar igual 57 21,4 35 26,9 43 40,2 135 26,8

Total 266 100,0 130 100,0 107 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.

18 a 25 anos 26 a 35 anos Acima de 35 anos Total

Qual sua expectativa para inflação no Brasil nos próximos 6 meses ?

 
 
 

TABELA 7B 
 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai aumentar 99 45,6 31 50,0 44 53,7 78 54,9 252 50,1
Vai dimunir 51 23,5 19 30,6 16 19,5 30 21,1 116 23,1
Vai ficar igual 67 30,9 12 19,4 22 26,8 34 23,9 135 26,8

Total 217 100,0 62 100,0 82 100,0 142 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.     *Inclui município de Viana.

Qual sua expectativa para inflação no Brasil nos próximos 6 meses ?

Vitória Vila Velha Cariacica* TotalSerra

 
 

Em relação à expectativa para a qualidade de vida no Brasil (tabela 8A), 30% dos entrevistados acham 
que vai melhorar nos próximos seis meses. Para os entrevistados residentes no município de Serra, 
apenas 22% dos respondentes acham que a qualidade de vida vai melhorar nos próximos seis meses 
(tabela 8B). 

 
TABELA 8A 

 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai melhorar 76 28,6 42 32,3 33 30,8 151 30,0
Vai piorar 77 28,9 37 28,5 27 25,2 141 28,0
Vai ficar igual 113 42,5 51 39,2 47 43,9 211 41,9

Total 266 100,0 130 100,0 107 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.

Qual sua expectativa para a qualidade de vida no Brasil nos próximos 6 meses ?

18 a 25 anos 26 a 35 anos Acima de 35 anos Total

 
 
 

TABELA 8B 
 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai melhorar 71 32,7 19 30,6 18 22,0 43 30,3 151 30,0
Vai piorar 63 29,0 16 25,8 24 29,3 38 26,8 141 28,0
Vai ficar igual 83 38,2 27 43,5 40 48,8 61 43,0 211 41,9

Total 217 100,0 62 100,0 82 100,0 142 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.     *Inclui município de Viana.

Qual sua expectativa para a qualidade de vida no Brasil nos próximos 6 meses ?

Vitória Vila Velha Serra Cariacica* Total

 



Em relação à expectativa para a corrupção no Brasil (tabela 9A), 48,7% dos entrevistados acham que a 
corrupção vai aumentar nos próximos seis meses. No entanto esta percepção é mais evidente para os 
entrevistados situados na faixa de 18 a 25 anos, com 53%, mas vai decrescendo à medida que 
aumenta a faixa etária. Para os entrevistados acima de 35 anos de idade o percentual dos que acham 
que a corrupção vai aumentar cai para 43%.  

 
 

TABELA 9A 
 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai aumentar 141 53,0 58 44,6 46 43,0 245 48,7
Vai dimunir 44 16,5 30 23,1 26 24,3 100 19,9
Vai ficar igual 81 30,5 42 32,3 35 32,7 158 31,4

Total 266 100,0 130 100,0 107 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.

Qual sua expectativa para a corrupção no setor público no Brasil nos próximos 6 meses ?

18 a 25 anos 26 a 35 anos Acima de 35 anos Total

 
 
 

TABELA 9B 
 

Opiniões

Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência % Freqüência %
Vai aumentar 93 42,9 33 53,2 39 47,6 80 56,3 245 48,7
Vai dimunir 45 20,7 14 22,6 14 17,1 27 19,0 100 19,9
Vai ficar igual 79 36,4 15 24,2 29 35,4 35 24,6 158 31,4

Total 217 100,0 62 100,0 82 100,0 142 100,0 503 100,0

Fonte: Faculdade Doctum Vitória - março 2018.     *Inclui município de Viana.

Qual sua expectativa para a corrupção no setor público no Brasil nos próximos 6 meses ?

Vila Velha Cariacica* TotalSerraVitória

 


